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Felhívás a debreczeni 
polgárokhoz

és azokhoz, a kiket illet.
VI.

Majd Dégenfeld főispán egy ja­
vaslattal állott elő, a melyben a vá­
rost nemcsak úgy mint erdős felügye­
letével megbízott hatóságot szerepel­
tetné, hanem mint földtulajdonost erő­
szakolná a kaszáló birtokosokra és 
még többféle jogokat akar biztosítani 
a város részére, csak hogy mi azokat, 
mint a kaszáló birtokosok megbízott­
jai, el nem fogadhattuk. Igv az egyes 
ség nem sikerült, mert a magunk tu­
lajdonunkról józan ésszel nem mond­
hattunk le, ekkor a városi tanács 
praktikához nyúlt. Nevezetesen a ka­
száló birtokosoknak a féltő kincsét, a 
vágás téren a legeltetést támadta meg, 
a melyet már egyszer 7 évről 15 év­
ié nyújtott a birtokosok tudta nélkül, 
a birtokosokkal meg is tartatta a 15 
évet, de a városi tanács maga nem 
tartotta meg, hanem kiadta a vágás­
iért legelőnek, nem is nyilvános ár­
verésen, hanem magán utón. Midőn 
látták a birtokos polgárok, hogy ne­
kik tulajdon birtokaikon a városi ta­
nács jogtalanul igv alkalmatlankodik, 
elkeseredve szólították fel a többi

pusztabeli birtokosokat, hogy egyet­
értve, menjenek be ők is legeltetni a 
vágás térre, mert meg kell hogy em­
lítsem azt, hogy a birtokosok közt meg 
volt és megvan ma is az a jó szokás,

; vagy uzus, hogy mikor vágási tilalom 
alatt van a birtoka a kaszáló bir oko­
soknak, akkor a többi birtokosoknak 
birtokán szabadon legeltethetnek, a 
bemenés meg is történt, de megtörtént 
az is, a mi még üebreczcnben soha 
nem történt, hogy a birtokos polgárok 
a hatóság közegeivel szembe szálltak 
és csak annak lehet tulajdonítani,hogy 
vér nem folyt, hogy Debreczen vá­
rosnak bárány a czimere, igy a pol­
gárságnak is az a természete, mert 
látva azt a jogtalan erőszakot, a mit 
a városi tanács rajtok elkövet, hogy 
kirendeli rendőrségét, pandurságát és 
csőszeit fegyveresen és kiveri, vereti 

1 a birtokosok jószágait kit ide, kit oda, 
némely részit Debrecenig hajtja csőszei 
által, ez felháborító volt.

Pedig ez még nem volt minden, 
még csak ezután jött igazán a fekete 
leves ; mert elkezdettek bennünket a 
rendőrség elé czitáltutni és büntetni 
kénye-kedvök szerint, ahogy akarták, 
üzért mi birtokosok összejöttünk érte­
kezletre, de azt a rendőrség hivatalo­
san feloszlatta, ekkor a közgyűléshez
folyamodtunk, hogy ne basáskodjon a

városi tanács, de a kik e folyamodás­
nak aláírtak, azokat 50—100 frtra 
büntették és a ki nem fizette meg, 
annak jószágait eldoboltatták. Mi pe­
dig, kik tagjai voltunk a közgyűlésnek, 
felakartunk szólalni, de Dégenfeld nem 
engedte meg.

Én, mint egyszerű polgára Debre­
cennek, az erdőtörvény 17 §-a értel­
mében, úgy hiszem, ma sincs Debre­
cen városának vagy kaszáló nirtokos- 
ságának a törvénynek megfelelő üzem 
terve, mert annyit tudok, hogy a ka­
száló birtakosok, külön mint birtoko­
sok, az üzem terv megbirálására soha 

: sem voltak felszólítva, sem összehiva, 
már pedig az a birtok, legyen bar 
akárkié, de az elvitázhallan tény, hogy 
a debr czeni polgárnak is van hozzá 
joga. Már pedig ha joga van, annyit 
talán megérdemelne, hogy őket is ér­
tesítsék, mert azt mondja a jelzett 
§ nak egy része, hogy a fatenyészté­
sen kivül, az erdei melléktermények 
használata is szabályoztassék, vala­
mint olt, hol az erdő a volt úrbérese­
ket megillető szorgalommal van ter­
helve, ezen szorgalomnak —, ugv a 
mint az 1848. é. jan. 1-én érvényben 
volt és amint ma is gyakorlatban van,

1 minősége, terjedelme és értéke, vala- 
■ mint a szolgáimányosok által telje­
sített vagy teljesítendő viszontszol-

Fehér rózsa.
Öreg czigány hegedűjén 
Bánatos a nóta.
Siratja, hogy elhervadt a 
Fehér őszi rózsa.

Istenem, ha vele sírok,
Nem tehetek róla,
Mért is olyan hervatag a 
Fehér őszi rózsa ?

Kató József

Pusztuló magyarság.
A nyáron egyik székely vármegye exo- 

encziás"főispánja s egy országgyűlési kép 
riselö társaságában jártam Al Gyógyon. Az 
ímke küldött ki, hogy megnézzük : mikent 
tannak elhelyezve a Kun Kocsárd-féle sze- 
tely földmives iskolában azok a székely 
írvafiuk, kiket az Enikő küldött oda, hogy 
itt belőlük becsületes iöldrnivelőket nevei­
ének? — Esős nap után való, gyönyörű 
uliusi délelőtt volt. Kérésemre az uradalom 
tocsija lassú lépésben haladt végig a meg- 
ehetős hosszú falun, az ősi Kun-kastély tele,

a melyben a székely földmives iskola van 
elhelyezve. Szalmás-födelü, rozzant kunyhók | 
s imitt-amott jó móddal épült paraszt-házak j 
mellett haladtunk el, a melyek között szét- 
szórtan egy-egy romladozó kastély vagy ud 
varház emelkedett ki a par k vagy a nagy j 
kert elvadult fái közül. Az országgyűlési kép-1 
viselő jól ismerte a falut. Egyenkint mag 
tudta mondani, hogy kié volt és kié most a 
kastély, vagy udvarház, a melyik mellett el­
haladtunk.

Néhány szóval elmondotta mindegyik 
nek történetét. Rövid, jól ismert, de végte­
lenül szomorú történetek voltak. A pusztuló 
erdélyi birtokososztály tizenkilenczedik szá­
zadbeli rövid, de velős története. Az utczn 
egy fordulójánál megállította a cziczerone 
szerepet teljesítő képviselő a kocsit: -- Ke­
gyelmes uram! —- mondá a főispán felé
fordulva nézzetek csak e'gy kissé balra I 
— Odanéztünk. Elhagyott kert pusztuló fái 

között végtelenül szép barokkstilü kastély 
látszott. Félig rom volt. Födele rongyos, 
tornyocskái, kirugó párkányai, rovátkái és 
erkélyei letöredezve, s a vakolat falairól 
«agy fekete foltokban lehullva. Szótlanul 
néztük néhány uerczig. A főispán ősz fejét 
felém fordítva, kifejezhetetlen melankóliával

csak annyit mondott: — Látja, uram, a 
múltat! — Kifordultam, hogy ne lássák a
szemembe szökött könnyeket, melyeket a 
szomorú jelen sajtolt ki szivemből De a mint 
a jobboldali házsorokra néztem, tekintetem 
egy csinosan épült, jómódú uj parasztházon 
akadt meg. Fehér homioktetöfalára nagy 
vörös belükkel, kék és sárga czirádák között, 
e szavak voltak román nyelven fölirva :

Cu ajutorul lui Dutnnezeu a zidit o 
Joan Boros (isten segedelmével építette 
Berns János). Rámutattam válaszul e házra 
e szavakkal: — Ez pedig a jövő kegyelmes 
uram ! — Az öreg ur megnézte a házat, 
aztán esernyőjével hátha bökte a kocsist, 
oda kiáltva : hajts! Egyikünk sem szilt egy 
szót sem többé, rriig be nem érkeztünk az 
ősi Kun-kastély udvarába.

A kastélyok, udvarházak rombadolnek, 
vagy idegen kézre kerülnek. — A hajdani 
szalma és nádfvdeles kunyhókat lassankint 
cseréppel fedett s tégláitól épült parasztházak 
váltják fel. A kastélyok és udvarházak lakói 
elzüllenek, ki ide ki amoda; a cserópfödel 
házakban pedig a hajdani magyar béresek 
dédunokái laknak, mint nemcsak románul 
beszélő, de románul érző és Tribunal olvasó
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gálatok minősége, terjedelme és értéke 
a gazdasági tervben szintén kimutatandó, 
ámde én azt hiszem, hogy az apáink 
nemcsak a fa használatáért vették meg 
ezeket a puszta részeket, hanem mint 
gazdálkodó polgárok barmaik legelői­
nek fentartására is, a mit bizonyít az 
az uzus, hogy a vágáson a legeltetés 
tilalmas csak 7 évig volt ; de akkor 
felszabadult barmaik legelőjéül. Még 
sem pusztult ki az erdő ; pedig akkor 
nem volt királyi erdöfelügyelö, most 
mikor királyi erdöfelügyelö van, erdő- 
mester, indigátorok, vizsgázott erdő 
csőszök, keservesen nézzük mi pol 
gárok azt, hogy pusztítják ki az erdőt. 
Ezrével és száz ezrével az élő tölgy­
fákat és nyárfákat lövéstől együtt, a 
mit az apáink fentartottak, csatc azért, 
hogy minket birtokosokat kiszóritson 
a város birtokainkról ; mert azt látjuk 

tapasztaljuk, hogy azon a területen

nács ? Húsz évre sem szabadítja fel a 
vágás tért, hanem a 18 és 20 éves 
vágástért most ülteti be ; tán csak 
azért is, hogy az többé soha legelő 
ne legyen ; és tudtommal a guti va 
gástéren, a mely 12 töl 20 éves vá­
gásiéi', most akar eladni 24 ezer szál 
tölcry fát, a mely az egész vágástéren 
széjjel van lábán, már árverésre is 
bocsátották, de nem kelt el, mert on­
nan a tata közül az elszállítása sok 
nehézségbe ütközik.

irta : Őri Mihály
dcbreczeni polgár.

ésVS 1«I\, *ivoJ ...............
melyet a város elvett tőlünk, százával 

annak letelepítve az erdő pusztítók,
a kiknek a város ingyen fal ad, jó­
szagokat enged nekik a vágáson legel­
tetni. ott a vágáson szánthatnak-vet- 
hetnek, kaszálhatnak, inig a volt tu­
lajdonosi, lm kaszál egy rendet, meg­
büntetik.

Csodálkozom azon, hogy Debre 
ezen polgármesterének nem jut eszébe 

1SS2 évi közgyűlési beszéd, a mit 
tárgyalt a közgyűlés, hogy ha 
a város magáénak tartja az. erdő 

részét, a kaszáló birtokoknak is be­
akarja ülletlctni fákkal, köteles azt a 
város a fa levágás után első 2 évben 
beültetni, hogy lő évre a vágás lel­
szabaduljon. És mii tesz a városi la-

az 
úgy 
már

Részrehajlatlan bíróság.
A törvény szigorúan rendeli a bíróság­

nak, hogy igazságos és részrehajlatlan le­
gyen. A bíróságok maguk is a legféltóke- 
„yebben épen a „rószrehajlallangág“ és 
„igazságosság“ erényeit óvják lépten nyo 
mon a meggyanusitás minden elképzelhető 
veszedelme ellen. Elkövetnek minden lebe 
töt, hogy a jogkereső közönség őket mint 
„részrehajlallanokat“ és „igazság .szerető­
kel“ elismerésben és tiszteletben része­
sítse. .

11a akad olyan vakmerő, a ki a bíró­
ságot elfogultnak, részrehajlónak tapasztalni 

j és nevezni merészeli, jaj annak a vak 
I merőnek.

Hát bizony ez nem jól van igy. Az 
már maga a legffivolabb éretlenségre vall, 
úgy a törvényhozás, mint a közfelfogás 
részűről, hogy a bíróságot s a bíróság egyes 
tagjait okvetlenül részrehajlatlan és okvetot 
lenül igazságszolgáltató teremtéseknek hir­
deti ... A bíróság nem afféle okvetlen 
iguzságku'ató és igazság imádó erkölcsi 
testület, mint sokan hiszik a gyöngébbek, 
hanem a bíróság törvényt alkalmazó és jogot 
gyakorló testület. Már pedig az igazság és a

.loan Hetes ek 
való jelen.

általánosabbá

Nem kell sok, csak néhány 
meglehet, hogy a régi kastélyokba

jog vagy pláne a törvény . . • ezek egymás­
tól különböző más és fogalmak.

Az igazság, jog és törvény nélkül is, 
imizsá" I sőt sokszor épen a jogosság és 
törvényesség képezi az igazságosságnak 
mételyét és megrontó maszlagát ; például 
az igazság lelketlen megsértését képezi a 
perrendtartásnak a többek közt azon intéz­
kedése, hogy az egyes bíró szabadon mér­
legelje a bizonyítás eszközeit, kénye-kedve 
szerint minősíthesse a felek közül egyik 
előadását megbizhatóbbnak mint a másikét, 
— az ügyvedet, a ki a per vitelével csupán 
csak meg van bízva, de a per kimenetele- 
kizárólag csakis a perben álló felek érdekes 
it érintheti, az ügyvédet a fél által hivatod 
tanuk, szakértők dijaiban elmarasztalja és 
igy az ügyvéddel fizetteti meg a saját fölé­
nek adósságát.

Avagy igazság e az, hogy ha a perben 
álló felek valamelyike a kitűzött 9 órás ter­
minust 5 perczczel eikési, elveszítse a pert 
s a bíróság a késlekedő fél ellen marasztaló 
Ítéletet hozzon ?

De ha a peres felek várakoznak a bí­
róság hivatalos helyisége körül Vs vagy sok­
szor 1 egész órát is, a bíróságnak e miatt 
egy hajszála sem görbülhet meg.

Sok, nagyon sok jelenséget lehet fel­
hozni a gyakorlati életből, a melyek bíró­
ságaink részrehajlatlan igazságosságát szo­
morú színben tüntetik fel. Hány rendbeli 
részrehajlás tapasz niható a felekkel és ügy­
védekkel tanúsított bánásmód, u köl'ségmeg- 
állapitás sokféle fajtájában; hát meg a jö­
vedelmező ügygondnokságok, csőd tömeg 
gondnokságok osztogatásában ? ! A legutóbbi 
időben szomorú tapasztalatok igazoljak azt, 
hogy a bíróságnak vannak az üiryvédek közt 
dédelgetett emberei, a kiknek aztán kijut a 
jóból. Ezek kapnak csőd es egvébb gond­
nokságokat. De az egyenes jellem, a lerlias, 
őszinteség a komédiás furfang nélküli 
férfiasság — óh ez a legtöbb esetben nem 
kedves a bíróság előtt. Az ilyen emberben 
még az emberi méltóság s a szellemi fölény 
sem részesül tiszteletben és megbecsülésben.

yvr-««z>nri» r* v.k.'.'j.j’.'ovi -ít ,s wrn*wii.-
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házakba is be fognak költözködni a Joan 
Keres ok unokái, de ekkor már mint Jean 
Bercscu-k, az erdélyi birtokos osztály tagja 
gyanánt. Hogy ez a szomorú jövő legalább 
minden héten egy lépéssel közelebb jö,azért 
u végtelen okos román politika kezeskedik, 
melyet N-.Szélűmben évek óta annyi előre 
látásai, de annyi szerencsével is csinálnak 
A mull lapokban olvastam, hogy Mihu dr 
a szászváros! Ardeleann román pénzintézet 
igazgatója 120 000 forinton Szászváros kör­
nyékén megvett egy Szeutkereszti fele birto­
kot. Egy magyar birtokkal lehal kevesebb a 
vármegyén s egy román nagybirtokossal újra 
több.

A magyarság egy pozicziót tehát újra 
elvesztett künn, a varmegyén. De hetin a 
Székelyföldül! som állnak jobban a viszo­
nyok. Égy keresztúri székely levelében azt 
a megdöbbentő fiiét olvastam, hogy a nagy- 
ettyedi Boihlon-kollegium a Szókelyföldün 
kétezer hold székely-birtokot adott el az 
Albinénak. E/A a kétezer hold földet aztán 
minden valószínűség szerint az Albina el 
fogja adni román földműves parasztoknak, 
hogy azok előőrsei legyenek a székelység 
között unnak a diadalmasan előrehaladó 
romanizmusnak, mely künn a vármegyén 
nyeli el a magyarságnak múltból fönmnradt 
egyes szigeteit.

Még annak a gondolatától is szégyen 
pir borítja arezomut, hogy ez a liir mit a 
székely-keresztúri levélben olvastam, igaz 
talál lenni. Bedig igaznak kell lenni, mert 
ez a level nem privát levél, hanem közle­
ménye egy olyan hírlapnak, melyet mint a 
székely ügyek orgánumát Nagy Enyeden is 
sokan olvasnak. A czáfolutru is lett volna 
idő, mert egy hete múlt már, hogy meg­
jelent és mégsem czáfolták meg.

Hogy német részről milyen közgazda 
sági hadjárat készül azért, hogy a német 
töke az erdélyi részeket lefoglal a a maga 
számára, éppen a Budapesti Hírlap leplezte 
le Janausch brosúrájának ismertetése kap­
csán.

A magyarság gazdasági szupromáciuja 
ellen az erdélyi részekben német és román 
részről kettős hadjárat van tervbe véve. — 
Hogy az ordélyrószi magyar pénzintézetek 
oly rosszul szolgálják a magyarság gazda­
sági érdekeit, hogy a kölcsönvételre _ szo­
rultak halával tekintenek a méltányosabb és 
kedvezőbb föltételek mellett dolgozó nem­
zetiségű bankokra, ma már köztudomású 
dolog azzal együtt, hogy éppen ennek kör 
vetkeztében a magyar birtokok nemzetiségi 
pénzintézeteknek való eladósodása 1887. 
óta rohamosan növekedik. Az ordélyrószi 
magyar társadalom gyönge tervszerűen vé­
dekező közgazdasági politika megindítására 
és következetes keresztülvitelére. — De hát 
hol van a magyar állam, hol van a kor­

mány? Al-Gyógyon egy kastély és egy ud­
varház maradt mentesen a pusztulástól. . . 
Egyik a Kun-Kocsárd-fóle. melyet újra épít­
tetett a földmivelósi minisztérium. Másik a 
Dobay-főle kúria, melyben az állami iskola 
van elhelyezve. E kút épület körül uj s az 
előbbinél egészségesebb magyar élet van 
felpezsdültben Mint két sziklabástya áll e 
két épület, megtörve a romanizmus ost­
romló hullámcsapásait. Földmivelósi és köz­
oktatási politika a kettős emelő.-ud, tnoly- 
lyel uz erdélyi magyarságot ki lehet segí­
teni abból a szomorú helyzetből, a melybe 
jutott.

Képzeletben újra ott vagyok a Kún- 
kastóly sarok bástyatormében. A székely 
árva fiuk ott állanak az. asztal körül egy 
csomóban.Mikor az ajtó felé indulunk, egy­
szerre csak ajkukon egy dal akkordjai csen­
dültek meg: „Magyar vagyok, magyar le 
szék halálig" ! Visszafordulunk, megindul- 
tan hallgatjuk a dalt. Mikor elhangzott az 
utolsó akkord is, a kegyelmes ur megfogja 
a kezemet szemembe nézve, omló könnyek 
között mondja : Nincs igaza I Ex a jövő 1 
— Mindörökké Amen! feleltem . . . Oh, 
én édes szép Erdélyem, ha feléd nézek, ha 
rád gondolok, ezért sir egyik szemein és 
nevet a másik, mint a székely népmese 
öreg Mirkó királyáé.
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Szomorú, nagyon szomorú dolog, hogy 
e jelenségek napjainkban sűrűn ói kihívóan 
ismétlődnek. Nem elég, hogy a társadalom 
erkölcse egész az elltallódásig hitványait 
már. nem elég hogy a mindennapi élet tisz­
tessége és józanerkölcs szeplőllensege ellen 
csődöt nyitott a szédelgő álnagyok elvete­
mültsége . . . ma már a bírói karban is 
emészti az egyes személyek igazságtalan 
dédelgetésének és pajtáskodásának rákfenéje 
a rószrehajlatlanság és igazságosság fennen 
hirdetett szeplőtlen erényeit.

Ártalmára van pedig mindez a biró 
súg tekintélyének. Ártalmára van a biró 
személye iránti megbízhatóságnak és tisz­
teletnek. Mert ugyan mit tiszteljek én va­
lakiben akkor, ha lépten nyomon a legtrivi- 
alisabb köznapi tulajdonok homályát látom 
végig vonulni az eljárásán, az egyéniségén, 
a magaviseletén? Mit tiszteljek én akkor 
valakiben, ha lépten nyomon érezteti velem 
szellemi, erkölcsi és emberi törpeségét, sze­
szélyből vagy a kellő érettség hiányosságából ?

Lehetetlen mindezt ném tapasztalni 
bárkinek is, a ki valaha gondosan és öntu­
datosan megfigyelte bíróságaink körében a 
bíráskodás, a jogszolgál tatás,a törvény alkal­
mazás, az egyénekkel való bánásmód s az 
igazságszeretet nyilvánulását és azokból 
őszintén leszűrte a tanúságot és igaz lélek­
kel véleményt alkotott magának mindazok 
felöl, a miket mint gyakorlati jogász nap­
nap után lát, tapasztal és megismer.

dr. Király Péter.

E szerint a múlt évben a legtöbb szü­
letési eset junius hóra (234) a legkevesebb 
pedig április hóra (182) esett.

3. Halálozási esetek :
1901.

férfi nő összesen
Január hó 70 73 143
Február hó 75 77 152
Marczius hó 80 103 183
Április hó 85 67 152
Május hó 79 75 154
Junius hó 87 99 186
Julius hú 101 83 184
Augusztus hó 80 78 158
Szeptember hó 75 74 149
Október hó 90 62 152
November hö 70 82 152
Deczember hó 77 93 170

Összesen : 969
1900

966 1935

férfi nö összesen
79 70 149 (—6)

— 65 69 134 (118)
— 85 100 185 (--)
- 90 97 187(— 25)
- 79 99 178+24)
- 113 92 205(—19)

92 124 216(—32)
— 78 68 146 (+12)
— 68 72 140 (+9)
— 92 80 172(—20)
- 67 65 132 (+20)
— 75 52 128 (+43)

Érdekes számok.
— A debreczeni anyakönyvi hivatal kirnu 

tatásai. —
A helybeli állami anyakönyvi hivatal 

múlt évi bejegyzései — összehasonlítva az 
1900-ik esztendővel a következő statisztikai 
adatokat tárják elénk :

1. Házasságot kötött :
1901. 1900.

Január hó 
Február hó 
Marczius hó 
Április hó 
Május hó 
Junius hó 
Julius hó 
Augusztus 
Szeptember hó 
Oktober hó 
November hó 
Deczember hó

hó

pár
51
67
59 
30
60
34 
29
35 
37 
46 
82 
74

60
61
61
29
56
49
25
39
32
45
57
51

pár
( 9)
(-1 6)
( 2) 
(+1) 
i-+ 4) 
(-15) 
(+4) 
(-4)
Vő) 
t+D 

(+25) 
(+23)

Összesen: 983 988 1971( -36)
Múlt évben a legtöbb halálozás junius 

hóra (186) a le kevesebb pedig január hóra 
(143) esett.

Öt éven alóli gyermek elhalt 1901. év­
ben 769, 1900 évben pedig 821, míg halva 
születés a múlt évben 86, az előzőben 71 
volt. A közkórházban 220 egyén hunyt el.

A múlt évet az 1900. évvel összehason­
lítva találjuk, hogy 1901. évben házasság 
39 el több köttetett, születés azonban 102-vel 
kevesebb (ennyivel kedvezőtlenebb) és a ha­
lálozás 36 al kevesebb (tehát ennyivel ked­
vezőbb) fordult elő. A gyermek halandóság 
szintén kevesebb és pedig 52-vel. Végül a 
város lakosságának szaporodása a mult+v- 
ben 610 fő, amennyiben születési eset 2545, 
halálozási ellenben csak 1935.

Debreczen, 1902. I./4.

Bertha
császár

lárossy Lajos.

Uj regényünk.

összesen 604 ő65 (• 39)
E szerint a legtöbb házasság inait év­

ben november hóban (82) a legkevesebb

Egyesíteni akarjuk a hasznost, a 
tanulságost, a nemest az élvezetessel 
és érdekfeszitövel; azért nem a pony­
va regényirodalom silánytermékével, 
de egy igazi mesteri müvei (ismertet­

jük meg olvasóinkat. E regény önálló 
mesteri munka, noha a lapunkban 
már a múlt év második felében kö­
zölt és régibb olvasóink által ösmert 

Nagy Napoleon Császár katonája“ 
czimü elbeszélésnek, mintegy folytatá­
sát képezi és a XlX-dik századbeli 
vén Európa legnagyobb eseményét 
mutatja be, nagy Napoleon császár 
végleges bukását a Vaterlooi-csatatéren. 
Innét származik a regény ezime is :

VaterlOÓ“, mely egyik legremekebb 
alkotása az elszászi származású mes- 
teriróknak Erckmann Chatriánnak 

Ez elbeszélés lapjain ujratalálko- 
zunk a mi kedves, értelmes, gyalogos 
katona barátunkkal, a pfalczburgi 

Józseffel, a nagy Napoleon 
katonájával, a ki a wciszen- 

felszi, lützeni, lipcsei világhírű csaták 
rettenetes küzdelmei után és a tífusz 
betegség gyötrelmes láza után talpra 
áll, a szokott helyét elfoglalja a pfalcz­
burgi órásmester, tioulden apó műhe­
lyében és kedves, bájos Katiczáját is 
oltárhoz vezeti és élvezni kezdi a 
munkában töltött béke termékeny nap­
jait, midőn nagy Napoleon császár 
világhódító sasaival együtt Elba szige­
téről váratlanul és vakmerőén tér visz- 
sza Frankhonba és megkezdi száznapos 
uralkodását, a melynek egyik áldozata 
lesz a többi közrendü százezrek között 
gyalogos Bertha József is, a k t a 
császár nevében ismét a csatamezöre 
parancsolnak és aki ismét bajnoka lesz 
Nap'öíóon végső, legvéresebb küzdésé­
nek, mely a világhírű „vatarlOÓÍ“ csa­
tatéren vérpárás bukással végződik, a 
gyalogos Bertha Józsefek tízezreinek 
véres holttestét temetvén a kartá- 
csaktól feltépett idegen hantok alá. — 
A mi Bertha Józsefünk ugyan meg­
döbbentő és részvét keltő küzdések, 
szenvedések után visszakerül csöndes 
órásmühelyébe és bájos kis felesége, 
Katicza asszony mellé ; de az Írók 
kitünően, megkapóan használják fel 
ezen kis emberek szereplését és szen­
vedését annak bizonyítására, hogy 
micsoda szörnyűség, micsoda vadálla- 
tiasság, micsoda bűn az a háború, me­
lyet nem a hazáért, de a hadi dicső­
ségért indítanak a zsarnokok.

A megkapó, érdekfeszi tő részletek­
ben gazdag, mesteri regény közlését ja­
nuár hava közepe táján kezdjükmeg.hogy

n

M+’+lTv

i f ll UfS ■/

íSHl

KB

mm,

rüllWslifl
t • i i.t . * . ■

4

>" i . í .V I

.. •

' f ' y.D

iMm
2. Születési esetek :

összesen 
>28 (-12) 
>28 ( 29) 
254 (—23) 
>04 (-22) 
212 (- 8) 
>12 (+22) 

220 (— 2 
>29 (-25) 
>27 (-13) 

232 ( 15) 
197 (+ 6) 
204 (+19)

összesen 
216 
199 
231 
182 
>04 
234 
218 
204 
>14 

217 
203 
223

Január hó 
Február hó 
Márczius hú 
Április hó 
Május hó 
Junius hó 
Julius hó 
Augusztus hó 
Szeptember hó 
Október hó 
November hú 
Deczember hó

NAPI HÍREK.
A debreczeni függetlenségi párt

báljára, a mi pártunk báljára ismétel 
ten felhívjuk polgárságunk szerető ér 
deklödését. — Január 18-dik napján 
tartják meg ezt a bált, mely a far-2647 (-102)

Összesen 1331
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. , ,jn.,rnil,hh Ipffsikcrül- sorszámot szülőik avagy igazolt meghatal-sangnak a legmagyarosabb, legsikerui ^ ,g hu/hatu.lk. hi pQdig so
tebb bálja lesz. hiszen az idén sem mil„uk sem meghatalmazottjuk nem lem

U l VJ U 'X »•> —---J * ~
uk sem meghatalmazottjuk nem lenne

■ I- _ 1 .44 .. kiirn In 1 AC

11 állami mén 
10 
10 
0 

5 
8 
8 
8

pártkor, sem pártunk nem rendez tobo jelen ; ugy nz ilyenek helyütt a hivatalos 
bált tehát debreczeni szép polgár- közegek húzzák ki a számot. A sorshúzás 
asszonyok és lánvok igyekezzetek, hogy Simont'fy Imre kir. tanácsos polgai-mester
mindnyájan, minél nagyobb szambán “«nofc\ yJ'"viktor és Pálffy
legyetek jelen c gvonyoiu rnagy. (,u|)0r v;irusj j,iz. tagok és a katonai ügy- 
ntulalságban. i osztály két tisztviselője. E helyen megemlít

jük, hogy városunkban az idén a fösorozas 
Katonai előíogatok előállítása. márczius hó 20, 21, 22 24 ós 26^ ""pn

llevesvarmcgye törvényhatósága föl- juin tartalik meg és peng nem H., 
iratot intézett a képviselőházi,oz és a pénz-‘laktanyában
üirvminiszicrhez a katonai előfogatok olo-j hanem Csapó utcza 17 sz. a levő 
adáasa tárgyában, korve hogy ezt az ügyei - vendéglő luldszmti helyisegeiben, 
törvényhozási utón rondozzék, mórt <1 tör f , , .
vényhatósagoknak idevonatkozó köiclezcttsé- géiek kiosztása a delreczeui meatelepen. 
gél még most is az 1850-ben kiadott es debreczeni m. kir állami méntele-
és k,r. biztos, parancs allapUji n e . a | ,edezölDéntíU kiosztása folyó hó 23-ik
pedig ez a reg, ‘„apján lesz. A fóldmivelésügyi .... kir
mánye,lenes, "lasrts/t Red k tlavu mszli;r a f0|yó évben a vármegye területen
mai viszonyoknak nem Idei meg <¥ ’; „ községekben a mének számát a
"1°,-t “'y?11 dljak, T"“ községek °es 1 ma j következőképen állapította meg : Hajdú Bö 
megállapítva, amelyek a községek ,.s ma 1 _ _ 11 állami met
gánfelek károsodására szolgainak.. ., J . ,,
Ezt a (öliratot Heresvárulegye megküldölte , Hajdú bzoboszlo 
Debreczen hatóságának is, kérve, hogy vo-j . ■ - v
iryo tudomásul s hasonszellemü felirattal l - I 11 ‘ ‘ 7 
pártolja. Úgy értesülünk, hogy a múlt év Hajdú Dorog 
de, zen,bor hónapjában, a képviselőház egyik f”
ülésén maga Széli Kálmán miniszterelnök | Hajdú Haűn
is ni ‘gigérlc, hogy az ügyet rendez«.; N^ar _ „ „ „
fórnak. rí, _ o

: _________ _. o
Degeníeld József gróf mandátuma. Hajdu-Sámson - - - 2 ’ »
Debreczen és Hajdutnegye _ nyugalma-1 |lajdu gzovát — — - 2 ,

zott főispánját 27 szóval és a hivatalnokok
kortes hadjáratát sem nézve le, megvá- Debreczeni diák elezlap
lasziottalc varo :i köztörvony hatósági hízott- j
sági tagnak. A inig e 27 főnyi többséget í jndu|l mGg „Karakán Ideák* a lap czitne. 
— a mely a legjobb akarat mellett sem ; gíiweá (ismertetés végett hozzánk is bit küld* 
nevezhető a közbizalom impozáns többse- j tek u szor|{e3ztők egy számol. A régi jóizü 
gének összehozták a városi hivatalnokok; debreczeni kálvinista magyar diák észjárás- 
tevékenykedése és a polgármester hozzája-; |)ak es csjttvári krónikákban megörökített 
rulása, cs a klikk erőjének a megfeszítése állal : | csintalankodásoknak, ötleteknek nvomát sem 
elv sérelmes korleshadiáratot leitettek, k,s! taiáljUk a lapocskában Pedig csakis ebben

ry esetben tölthetne be némely hi­
vatást s mert az ultra modern kor fanyar 

I ságai erőltetett szellemeskedései, léhasága 
; a nélkül is megmételyezte már eléggé az 

’ \ '’cs<!Y i i|jUS;,g0t. No de reméljük, hogy a kövol- 
Imre előadó. Komlóssy Arthur, Scsztina |.(Z|| ,z.-lm talpraesettebb lesz.
Lajos. Márk Endre, Komlóssy Dezső. Popper i

Egy hajléktalan muhkás öngyilkossági
lag igazolták. Az eredmény a Degeníeld í KISCITCÚÍ.
József gróf mandátuma felöl is az lett, mert ! , , i
míg Komlóssy Arthur, Sesztina Lajos a hi-; Egy az emberi nyomor végső fokura | 
vatalos korteskodések esetében, a vizsgalatj julott szerencsétlen munkás ember 
megejtcsét javasolták, addig Márk Endre, j öngyilkossági kiséri tel köveiéit el ina 
Cs,ky La jos annak ellene szóllak. Javasol-i e, fó, ki,en(;z órakor a városi köz- 
lak 1 nyugalmazott főispán mvgvulusztasa- . ... . , . . • .,u„ak az igazolását. Az elnök szavazat alá kórház elolt. A robogó helyt VASUt tlé 
boc-átván u kérdést, a vizsgalat ellen öten ; tlobtii magát . (le a mozdonyvezető még 

’ és így Dégen-j idejekorán képes volt megfékezni a 
gépet, és igy a szerencsétlen öngyil-

Erdői Lajos és Lajosáé adományai.
Nagytisztoletü Erdős Lajos és neje által 

külön- és különféle jótékony czélokra la­
punk szerkesztőségéhez beadott szép ösz- 
szeget a rendelkezett helyekre és czélokra 
eljutattuk ; amire vonatkozólag idáig ezen 
két nyugta érkezett be szerkesztőségünkhöz.

oly sérelmes korloshad járatot (ejtettek, ki, | 
hogy a választást Marton Imre és Dr. Varga j oy uy esetben 
Lajos bizottsági tagok mogíelébbezték. E1 .. .. .. ...
felebhezés ügyét az igazoló választmány 
szombaton délután 4 órakor tárgyalta lo.
Jelen voltak dr. Kola Janos elnök, Vvcscy i1

szavaztak, hárman mellette 
féld József grófot — ad majorom Del glo
riam törvényhatósági bizottsági tagnak j ■ ,,m |-ls(?bl} horzsolások átáll
jelentették ki. Íme az eredménye annak, hogy, J ... a
az. ellenzéket kiszo- itották a bizottságok-1 menekült a vaskerekek alul. Szamos 
ból. Egyébként agy látszik, ma már a man-j János az öngyilkos jelölt neve. Szé- 
daiiimok sorsa is az. ami a pénze. Nem né ! ketyhklon született. 48 éves ttapszá- 
zik. hogy mi tapad hozzá. Eö, hogy van. I nios„ Átadták a rendőrségnek. Az ön-

I gyilkosságra a legvégsőbb nyomor

Nyugta 8 azaz nyolezkoronáról, mely 
összegek tek. Low József úrtól, mint nagy- 
tiszteletü Erős L. ur adományát a népkonyha 
javára átvettem és azt annak idején a töblú 
adományokkal a helyi lapokban nyugtatni 
fogom. Debreczen. 1902. január 4. Koucz 
Ákos a nőegyleP'titkára.

Nyugta 8 azaz nyolez koronáról, mely 
összeget a „Debreczen“ újság tekintetetes 
szerkesztőségétől, hogy a mai napon hiány 
nélkül felvettem, köszönettel nyugtatom. 
Debreczen, 1902 január 6. Wiski Sándor 
gondnok.

Megjegyezzük, hogy e nyolez korona 
a kórházban ápolt iker gyermekes szegény 
asszonynak jutott.

Az aj boimaut bemutatkozása.
A színházi iroda értesité cként közöl­

jük a kővetkező sorokat: Öt evvel ezelőtt 
mutatkozott be a debreczeni közönségnek 
Tanay Frigyes. Helyzete nehéz volt% mert 

j inig egy részről elődjének Benedek Gyulá­
imé a kitűnő bouvivautüdk helyét volt be­
töltendő, más részt pedig egy ellenszenves 
szerepet Csiky Gergely Czifranyomoruságábói 
Tarczalit kellett személyesíteni. Tanay gyö- 
sött, a közönség ellenszenves szerepe da­
czára megszerette, mely szeretet debreczeni 
működése alatt mind végig kísérte. Szőke 
Sándor a társulat uj bovivantjának bemu­
tatkozása nagyban hasonlít elődjének bemu­
tatkozásához. Az ö helyzete is nehéz Tanay 
után és a végzet úgy hozta magával, hogy 
neki is egy ellenszenves szerepben Dumas 
Sándor Alfonz ur cz.imü kitűnő vigjátéká- 
ban mint Oktave sz.emélyesitöje kell bemu­
tatkoznia. Érdeklődéssel nézünk a mai esi 
elé, hogy vájjon Szőke Sándornak sikerül-e 
az a mi elődjének Tanaynak sikerült, a kö­
zönség szeretőiét megnyernie.

Az István gőzmalom társulat
munkásai Önképzö- óa Segélyzőköré- 

nek 1901. deczember hó 81-én tartott Syl- 
veszter estélye alkalmával felül fizettek : 

iN. N. 7 kor. 60 fill. Mayer Eiuilnó úrnő 
8 kor. 60 fill. N. N. 2 kor. Német Gábor 
ur 2 kor, N. N. 1 kor. 80 fill. Sima Fe- 
ronez ur 1 kor. 60 fill. Rajczy György ur 
Mayer János ur, Szarukán Sándor ur, De- 
metrovics Pál ur, Sziies Ferencz ur, Glósz 
József ur, Galamb Sándor ur, Májer Sándor 
itr és Trnka Gottlib ur 80—80 fillért. Kiss 
János ur és N, N. 60—69 fillért. Molnár 
Janos ur és ífj. Kon ez Sándor ur 40-40 
fillért. Fogadják a szives adományozók 
ez utón is a leghálásabb Uöszönetünlc nyil­
vánítását. Az István gőzmalom társulat 
munkásai Önképzö és Segéiyzö-köre elnök­
sége .

Ujonczok sorshúzása j miatt vetemedett. Sem hajlóka, sem
A hivatalos értesítés szerint : A sors-1 .. . 

uizás a sorozás előjátéka f. hó 8-án szer-11 L . , -• . . . .,
ián d. e. 9 órakor távlatik meg, a város- j paviajiuiak, a kí még csak munkai is 
iáza nagy tanácstermében és pedig azon : lilába keresett, hogy a kenyérre szük-

fillért megszerezhesse. 
, ___ I Az emberi nyomor ezen magas foká-

Ifagy paprika por.
A szegedi büntető járásbíróság érdekes 
tárgyalt, amelyet Pálfy testvérek sze-

dcbreczeni illetö-egü állítás köteles Hjak j yöges néhány 
részére - kik az 1881 évben születtek.
Ezek vagy maguk húzhatják ki azon sor­
számot. mely a sorozó bizottság elé veze­
tés sorrendjét állapítja még, vagy helyettük.

■’ ’ port tárgyait, amelyet ratty testvéreit sze-
8-án szer- j e,e,me a "'agyar löld ezen nyomorult j ; gyárosok védjegy-bitorlás miatt inditot-

1............."1 "" lak ifj. Aigner József szegedi tüszerkereskodő
ellen. Bár a tárgyalási a meghi .ott hivatalos 
szakértők azt bizonyították, hogy a vádlott 
kereskedő által forgalomba hozott paprika­
dobozok alkalmasuk voltak a vásárló közön­
ség megtévesztésére, mindazonáltal a bíró-
ct’iíf u v• 1 < 111\H f11 f/»l innnl mIía

val rikító ellentétben áll Debreczen 
városának pazarló gazdálkodása.
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to! az azt valloila, hogy nem volt tudomása 
arról, hogy a kérdéses védjegy-minta a gyá- j 
rosok I.evére törvenyszókileg be van jegyezve. j 
Kitűnt, hogy jóhiszemüleg járt el. A pör j 
tárgya a következő : Pálfy testvérek szegedi' 
gyárosok még 1874. évben szabadalmat nyer­
tek egy olyan paprikakószitö, őrlő és (ino- 
mitó gépre, amolyiyel a legszebb szinü és 
legkitűnőbb minőségű paprikaárut lehet 
előállítani. — A szabadalmazott eljárás 
mellett Készített paprikát a Palfy test­
vérek kellemes, — édes és élénk \ 
piros színe folytán „Rózsapaprikának* ne- j 
vezték el és ezen a néven hozták forga- j 
lomba. Azóta a „Rózsapaprika* minta leg-1 
kellemesebb izü és logegeszségesebb fűszer 
az egész világon elterjedt és nélkülözhetet-! 
lentié vált. A feltaláló ezég bemutatta pap- j 
rikagyártinányát a hazai és összes európai j 
kiállításokon és paprikája mindenütt a legna­
gyobb elismerésben és kitüntetésben része­
sült. Hogy a ezég a rózsapaprikát a hamisí­
tástól és utánzástól megvédje, védjeggyel és 
a csomagolást arumustrával látta el s mind 
ezeket törvényes módon belajHromoztalta. 
— Ezen óvintézkedések daczára megtör­
tént. hogy inás minőségű paprikát „Rózsa­
paprika* néven, a Páll! féle ezüst szinü 
dobozokhoz teljesen hasonló ezüstös dobo­
zokban és a védjegyekhez hasonló 
záró czimkevel ellátva hoz'ak forgalomba. 
A Pálfy testvérek ezég c miatt a szegedi 
büntető járásbíróság előtt panaszt emelt. 
Följelentette ifj. Aigner József szegedi fü- 
szerkereskedöt, hogy idegen paprikát „Ró­
zsapaprika* néven árusít, hogy védjegyét és 
árumintáját utánozza. A paprikát az övéhez 
teljesen hasonló nagyságú és alakú ezüst­
színű dobozokban adja és — mint a följe­
lentés szól — ezen cselekedete áltál a ve- 
vőközönséget félrevezeti és neki tetemes 
kart okoz. A bíróság ifj. Aigner József ke­
reskedő birtokában levó ezüstszínű és „Ró­
zsapaprika felirásu dobozokra és a dobozok 
előállítására szolgáló anyagok és eszközökre 
a Bűnügyi zárlatot elrendelte, megkeresvén 
a rendőrkapitány! hivatalt, hogy a zárlatot 
azonnal foganatosítsa és ez­
zel a kihágás ismétlését gátolja meg. - 
Tomesváry Károly dr. alkapitany Becsey 
Káioly dr. ügyvéddel meg is jeleni a vád­
lott üzletében s az ott talalt nagymennyi-, 
ségü árudobozokat bűnjelként lefoglalta és 
ekobozta s beterjesztette azokat a büntető 
járásbírósághoz. Ez volt a mostani pör előz­
ménye. Schwaiger Józsoi dr. aljárásbiró 
előtt folyt le az érdekes védjegy-bitorlás j 
ügyében a tárgyalás. A porös lelek s tár­
gyalásra szakértőnek beidcztetlék Engel La­
josi, a Szegedi Napló kiadótulajdonosát és 
Vékcs Bertalan kereskedelmi és iparkamarai 
irodatisztet. A tárgyalás során mind a két 
szakértő eskü alatt azt vallotta, hogy a 
vádlott által forgalomba hozolt paprikrdobo- 
zok teljesen alkalmasak a közönség megté-; 
vesztésére. A vádlott azzal védekezett, h gy 
nem volt tudomása arról, hogy a Pálfl'y c ég 
védjegyét és árumintáját a törvényszéknél 
belajstromoztatta. Ö tehát jóbiszemüleg 
hoz! a orgalombu a saját áruit. Becsey Ká­
roly dr. kérte a bíróságot, hogy a vádlott 
kereskedőt marasztalja el tízezer ko­
ron» kártérítésben. Miután a Pálfy : 
testvérek által gyártott paprika az egész 
világon kevesell czikk, a panaszos ügyvédje, 
azt a kérelmet terjesztette e'ő, hogy a ma­
rasztaló ítéletet a vádlott költségére tetesse! 
közzé az üssz.es szegedi, fővárosi és bécsi 
lapokban, továbbá több németországi, frau- 
czia, angol és amerikai lapban. A bíró ez­
után meghozta Ítéletét. A szakértők állitá 
sával szemben a bíróság azt látta, hogy az 
utánzóit paprikadobozok a Pálfy féle rózsa- 
paprika dobozaitól megkülönböztethetők, de 
különben is nem bizonyítható az, hogy a

vádlottnak tudomása lett volna arról, hogy 
a Pálfy testvérek paprika gyártmánya tör 
vényvédvo van,' miért is ezekre való tekin­
tettel a vádlott kereskedőt a kihágás vét­
sége alól fölmentette. Becsey Károly dr. 
a Pálfy testvérek képviseletében föiébbezést 
jelentett be az Ítélet ellen.

Komjáthy János Váczon.
A „Folsőmagyarország* írja ezen jóizü 

apróságot: Csepreghy Fcroncz örökbecsű 
népszínművében : A sárga csikóban mindég 
nagy derültséget kelt, valahányszor a darab 
előadásán megkérdezi Bakuj Erzsiké az édes 
apjától :

— Édes apám, hát olyan nagy baj az 
ha valaki Váczon volt ?

Majd ha Komjáthy János színtársula 
lünk jövendőbeli igazgatója Kassán játszit a 
Bakaj András szerepét, hűségesen - mond­
juk úgy ahogy van — praxisból adhatja 
meg rá a választ. — Meg kell ugyanis 
jegyeznünk, hogy Komjáthy János tegnap 
utazott ol Váczra a praxist megszerezni. 
A kassai színház jövendőbeli direktora 
ugyanis összeütközésbe jött! a paragrafus 

; sokkal s daczára a hátuk illegett sorba ön­
tött tilalomnak, párbajozott. A párbaj műin 

j most tíz kis napi álliunfogháeat kell neki 
elszenvednie. — Időül január másodikul, 
helyül pedig Váczol jelölte ki a hivatalos 

j hatalom. ■— Annyi bizonyos, hogy a di- 
I rekior bosszúsan vette a sürgős írást 
: cs egy véleményen volt az egyszeri ezi- 
1 gánynyal.

— Ez az év is jól kezdődik !

A Békéssy Gyula hízói.
A debreczeni közönség egykori kedves 

művészéről Bckéssyröl Írja a szegedi Köz­
vélemény ezen sorokat :

Nem hiába tartják még mindig ha­
zátlan. országjáró népségnek a színészeket, 
sőt Szegeden is a polgárság valósággal lel 
tőlük. Igen sokan még hónapos szobát sem 
adnak ki színésznek, a szabók pedig nz 
üzletük ajtaját is bezárják, ha észreveszik, 
hogy színész közeleg.

Manapság pedig a színészek se olya­
nok, mint a hifiik ; a házbéri, szabót meg­
fizetik pontosan, sőt van olyan fehér holló 
is, akiknek nemcsak saját bútora és ház­
tartása van, hanem még disznót is hizlal.

Itt van például Békéssy Gyula, a tár­
sulat közkedvelt baritonistája. Az idén hú 
rom disznót is hizlalt. A jövő héten pedig 
disznótor lesz nála.

— Szép a bohémé ot, mondja Békéssy, 
de csuk úgy, ha inalacz röfög^uz ólban . . .

igaza van.

A Ziou egyleti tagok figyelmébe.
Beküldetett: A Zion egylet t. tagjai ez utón is 

óvtosittetnek, hogy az 1002. évre érvényes 
választási lajtsom hivatalból megállapittat- 
ván, az mától számítolt 3 napon át az 
ügyleti helyiségben ki lesz függesztve és a 
hivatalos órák alatt — naponta 6—7 óráig 
bárki állni - megtekinthető. Ugyancsak itt 
jelenthetők be jelzett órák alatt netán! ki­
hagyások vagy jogosulatlan t el vétel elleni 
felszólalások. A választmány.

Meghívó-
Boküldetett: F. év jam hó fi. este fél 8 

órakor a dobreezeni M. A. V. altiszti-kör 
saját helyiségében (Bank-palota hátsó udvar 
földszint) rendezendő felolvasó estélyre. Mii

sor. 1. Elnöki megnyitó 2. Népdalok : énekli 
Christek Leóné urhölgy. 3. Beszélgetős a 
semmiről. Humoreszk, irta és felolvassa Kay- 
ser Sándor ur. 4. Népdalok czimbalinon 
előadja Deseö Margit 5. Pétiké. Irta Vörös­
marty Mihály, szavalja Kulilfay Erzsiké. 6. 
A költő, vigmonolog : előadja Birky Mihály. 
7. Tetemre hívás irta Arany János, szavalja 
Boros Mihály. 8. Kátsa czigány zenokiséret- 
tel előadja Birky Mihály. Rendezőség.

Köszönetnyilvánítás.
Beküldetett j Mindazon szerető roko­

naink, barátaink és a nagyérdemű közön­
ség, ugyszinle az önkéntes tűzoltó testület 
tagjai, kik felejthetetlen édes aránknak tolyó 
1902 január hó 1-ső napján tartott végtisz­
tesség tételén részt vettek s ez által mér­
hetetlen bánatunkba összetartva fájdalmain­
kat enyhíteni igyekeztek, — nemkülönben 
Kernáts Gyula ur a „Kegyelet* temetkezési 
intézet tulajdonosa, ki a temetést példás 
rendben kifogástalanul és méltányosan esz­
közölte -- fogadják ez utón is legforróbb 
hálás köszönetéinél. A gyászoló család nevé­
ben Alföldi Nagy Gábor.

Debreczeni rövid hírek.
Összeégett öregasszony. A Rukovszky- 

uleza 37-ik szánni házban borzasztó kínok 
közölt szenvedett ki egy öreg asszony, u 71 
éves özvegy Farkas Károlyné a múlt hó 
28-án, mint ágyban fekvő beteg, éjszaka 
megakarta a lámpát gyújtani, akkor történt, 
hogy a már felgyújtott lámpát magára rán­
totta az öregasszony, könnyű éjjeli ruhája 
és az ágy lángba borult. Mikor sikoltozá­
sára elnérkoztek és a lángoló ágyat elol­
tották, oly borzasztó égéselfct szenvedett a 
szegény öreg, hogy a sebek miatt, hat napi 
szenvedés után meghalt. Ma délután temet­
ték. -- A homokkerti lakosok Uobieczky 
Sándor országgyűlési képviselő vezetésével 
küldöltsegileg keresték fel Fuky Gyula főis­
pánt. Harsány! Gusztáv törvényszéki bíró 
tolmácsolta a homokkerti lakosok kérelmét 
városrész világítása és agy uj u'.cza nyi­
tása tárgyában. Puky Gyula főispán biztató- 
lag nyilatkozott a küldöttség előtt. — 
Lövöldöző czigánylegény A Koses-utczán 
pisztoly lövés dördült. Bankó István szcrel- 
messzivü czigánylegény revolv .bői rálőtt 
Vadász Zsófi czigányleányra, a kivel \i-zony- 
ban állott ; de ki utóbb igen hidegen bánt 
a czigánylegénynyel. A golyó a czigánylány- 
nak a ezombját sértette meg. A seb nem 
veszedelmes. A lövöldöző czigánylegény 
ellen megindították a vizsgálatot. — Véres 
gyerektréfa. Balázs István 10- 12 óv körüli 
csemete a Balaton-kávéház elölt játszadozott. 
Imre László pajtásával. A játék összetűzés­
sel végződött. Imre László botjával lejbe 
vágta a játszó czimborát, a ki a szemén, 
fején súlyosan megsebesüli.

Rendeleti Közlöny
Úgy a közös hadseregbeli, mint a hon­

védségi, to.ábbá a közös hadseregtől a 
honvédséghez áthelyeztettek hivatalos köz­
lönyeit, mely a tartalékos liszt urak kineve­
zései! és áthelyezéseit hozza, megtekinthető 
helyben az alanti czégnól. Hol egyidejűleg a 
fent nevezett larlalókos tiszt uren szintén a 
lehető legjuiányosabban szabályszerűit sze­
rezhetik be a szükségleteikéi és átalakításait 
melyek okvetlen a ezég jóhirnevéhez képest 
lesznek eszközölve. BÍurn Sándor udvari 
egyenruha szállító, és finom polgári szabó­
ság. Debreczen, Kossuth-uicza 19.

1902. január. 6.
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Adományok a székelyek javára.
Bekiildték ezen őrtesitéseket: A mes-

3885 * w «^ääTa gm
iÄLbn«,«; Szikazuv lstvánné úrasszony 5 éji álom. Vígjáték 5 felvonásban.

Vasárnap január hó 17-én, két elő­
adás, délután 3 órakor félhelyárakkal: A 
bor. Falusi történet 3 felvonásban este 7

Szent-Iván
adakoztak : Szikszay Istvánná úrasszony;5 ej. uiom. v— - .»..«.—ban. Irta
koronát, Kis Julia tanítónő, Tóth Erzsiké ■ Shakespeare.
tanítónő, Fessina százados, Kliensei főhad j__________
nagy, Szere a százados, Szőllósv főhadnagy,
Morvái Sótérné úrnő, Libándi Andor, Márton: r, ,,
Gyula kereskedő, Weinberger Idá k. a. 11 lllllCt-OllllCt.
koronát, 4 őrmester SO libér. Szilagyi Mi
hnlyné úrnő tiO fillér. A növendékek közzül j 
adakozt *k ; Gombos Máriska 6 fillér, Nagy j 
Juliska 5 f., Balog Bős ke 10 f., Soós Lili 
0 f., Fap Eszti 4 f., Dóró Juliska 0f., Fálfi 
Margit 4 I., Juhász Mariska 4 f., Székely ! 
Julis 2 fillér, Kertész Mariska 0 f., Matkó 
Eszter 20 f., Klek Juliska 0 f., Porcsin 
Erzsiké 20 f„ Tóth Mariska 2 f„ Simon 
Bözsi 20 hl., Kis Mariska, Takács Juliska, 
Nagy Juliska 10 10 fillér, Boros Eszti 4
fii.. Újvári Julis 4 f., Szabó Margit 20 fillér,! 
Berkes/. Kata. 20 fii.. Guba Zsuzsika 10 hl, 
Molnár Juliska i0 fik, Virág Irma, 4 fii.,; 
Nagy Irma 4 fii, Szabó Erzsiké 20 fillér. 
Gebéi Róza 4 fii., Szilvás! Uózs.ka 20 filler., 
Katona Gizi 40 fii., Szabó Vilma tanítónő 2

— Január 6. —
(Mámoros emberek ]

— Az életem legderüsebb pillanatait 
mámorban töltöttöm, mondta egyszer 
nekem a képviselőház egyik legnépszerűbb 
alakja. A mámor nálam valóságos életszük­
séglet, mert anélkül elpusztulnék.

Ez tény is Vannak emberek, akik má 
mór nélkül élni sem tudnának talán, mert 
kell, hogy erős szellemi munkában kimerült 
agyukat elzsibbaszszák.

Előkelő államférfiak, tudósok, Írók és 
művészek közt alig van, a ki ne szeretné 

mámort, sőt igen sok akad, aki legszebbkorona. A bogyóit 21 korona (huszonegy
korona) 51 fillér postautalványon elkíiidetett; [nyvejt mámoros állapotban alkotja, 
az K. K. E. székelykongresszus előkészítő , soli embert ösmerek, aki rend-
bizottságához. Kolozsvárt. l ” ... , ,, r ,.

Továbbá adakoztak még: özv. Varga szeresen megkívánja a mámort. Megfigyele-
Bálintné 20 filler, Faragó Janusné 20 fii., 'sóim szerint ezen emberek legnagyobb részt 
Katona linréné 40 fii., Papj) Lörincz 20 a legerősebb szellemi munkát végzik. A fog­
ói., Vincze József 40 fii., Kardos Imre 30 [a|[{0i51ysuk szerint a legtöbb akad a tanárok, 
fii Szegedi Gvidfi 1 kor. 40 tillór, Mugoii . . .
Sámuel *20 fii., He,„vei Miklós 1 korona, színészek, vasút, es mas hivatalnokok, kép
Tisza Kálmán 20 f.. Moharosáé 20 f., Kiss 
Ilona 10 f., Katona Erzsiké 40 f., Mátyás

1 viselők, festők papok, katonatisztek és újság­
írók közt.

János 20 f„ Húszak András 20 f., Chodora j 
Alajos 30 I'., Kovács Ida 20 f„ Ladányi! 
Margit 20 L, Harsány! Juliska 20 f., Kocsány 
Zsuzsanna 8 I. Szolioszlai Margit 18 fillér, 
Huni Maria li fii, Geilér Erzsébet 10 fillér, 
Szilágyi Eszi, r 40 fii., Újvári Eszter 10 fii. 1 
ÍvesedI Julianna 20 L. Salánki Róza 20 1.. 
Szilágyi Ilona 20 L, Vezendi Erzsébet 18, 
f., Barna Eszter 10 f., Berkosz Mária 20 L, 
Szigeti Erzsébet 10 I, Katona Erzsébet 10 
f., Szilagyi Mária ti f., Csontos Róza 4 fillér. 
A begvült összeg (8 kor. 80 fillér) rendel 
telese helyere Le1 küldetett.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon jó rokonok és barátoknak 

továbbá az 1 r. Hitközség és Sz. Egyletnek 
kik felejthetetlen emlékű kedves Frida leá 
nyűnk férj. Diaikor Sándornénak végtisztes- 
segen reszt vettek s a mely gyász, napjai­
ban úgy közelről mint távolból jelenlétük es 
megemlékezéseikkel mély fajdalmunkban osz­
tozni szívesek voltuk s fájó lelkűnknek vi­
gaszt nyújtottuk ezúton mondunk őszinte 
hálás köszönetét. Kutz Jakab és családja.

SZÍNHÁZ.

, A ‘
Műsor

bérlet Tót leány. Népszin-

Az alacsony műveltségül emberek nem 
tudnak igazán mámorosok lenni, hanem 
csuk részegek. Leiszszák magukat a sárga 
földig . . .

Szokások
Minden embernek más ős más szokása 

van, ami or a mámor rabjává ejti. Az ér­
zékeny lelkű és jószivü sírni szokott, a nagy­
ravágyó kicsinyei mindenkit stb.

így egyik tanár barátom mámoros ál 
lapotában állandóan igy mulattatja a társa­
ságot :

— Ti valamennyien tökkel ütőt1, neve­
letlen, buezkai szamarak vagytok, nem tud­
tok semmit, nem is tanultok semmit.

Az idegen ember megsértődik ezen, 
de a kik tudják e szokását, nevetve mondják :

— Igazad van pajtás, szamarak va 
gyünk.

ily módon megbékül velünk, sőt még 
vigasztal is bennünket ilyképpen :

— Ne haragudjatok, hogy az igazat 
megmondom, de én is vén szamár tanár 

I vagyok. Hu akarjátok, Írásban is adom . . .
Másik barátom csöndben pityizálgat, de 

mikor elkapja a mámor, kipirultat! pat­
tan föl :

- Szavalni akarok, — mondja. Meg­
hallgatjátok-e ?

Ha valaki ellenkezik, hogy nem hall­
gatja meg, akkor könyörgésre fogja a dolgot, 
hu pedig ez se használ, elmegy és addig 
járja a mulató helyeket, tiniig olyan társa­
ságot nem talál, a moly kész meghallgatni a 
szavalatát.

Volt olyan ismerősöm is, akiből a

Persze másnap nem győzte vi’szahordani az 
elcsent tárgyakat.

Egy pap ösmerősöm, |igen müveit em­
ber különben, mámoros állapotban képtelen 
dolgokat hazudoz össze.

(Vadászokról.)
Vadasz emberek a közmondás szerint 

józan állapotban is szerelnek hazudni, vadá­
szat után pedig, mikor a mámor rabjaivá 
lesznek, mesés dolgokat hazudoznak — 
egymásnak is. De a világ minden kincséért 
nem mondaná egyik sem a másiknak, hogy 
hazudik, holott jól tudja.

— Ez még semmi, mondja a másik és 
még nagyobbat hazudik.

(Az oroszlán vadász.)
Volt egy színész ösmerősöm, a ki 

rajongott a vadászatért és olyan vadászka­
landokat tudott mesélni mámoros állapotá­
ban, hogy túltett még a leghazugabb vadá­
szokon is. Bengáliában tigrist, Sudánban 
oroszlánt, a Zambézi folyam partján pedig 
elefántot lölt. (Néha szerényen a róka bőré­
vel is megelégedett.)

Egyszer vadásztársaságba kerültünk és 
az én öreg színész barátom ugyancsak bele 
melegedett a vadász kalandjainak elbeszélé­
sébe. Még a vadászok is megcsodálták. 
— Hamarosan összelegeződött velük és 
a vadászok másnap meghívták vadászatva.

Kocsin mentek értő és úgy vitték 
el. — Künn az ugaron puskát adtak a ke­
zébe. Egyszerre csak felugrik a nyúl 
előtte.

— Löjj rá czimbora !
Fölkapja a puskát az én színész ba­

rátom, de a nyúl már három kilométerre 
volt, mikor leeresztetteaa puskát.

— Hát miért nem lőttél, — támadtak 
rá a többiek.

— Nem sült el — mentegetödzik ö — 
pedig majd letört az újam, úgy húztam a 
ravaszt.

ükkor nézik csak a többiek és látják, 
hogy a kakas Je van eresztve. Kisült, hogy 
a nagy oroszlán vadász nem tud a fegyver-

Hétlőn
mii 3 felv.

Kedden „H“ bérletben Szőke Sándor 
újonnan szerződött tag első felléptéül : Al­
fonz ur. Vigj. 3 felv.

Szerda, január hó 8-án bérlet 81-ik 
szám „C“ újdonságul először : A páholy.
Bohózat 3 felvonasbanl

Czntörtök, jununr hó 0-én, bérlet 82 ik 
szám „A“ — másodszor A páholy.

Péntek, január hó 10-én. bérlet 83 ik 
szám „B“ SviRákok. Víg operett ti fel­
vonásban.

Szombat, január hó 11-én, bérlet 84-ik 
szám ,,C* A suhnnez. Opeieít 3 felvonásban olvaj szenvedély törli ki mámoros állnpotá- 
Zenéjét szerzetté : Konti József. ban. Minden zsebe tele lett mire hazaért.

rel bánni, puska pedig 
volt a kezében.

csak a színpadon

Savoyard.

CSARNOK.
íz esztendő.
Irta Marcellus.

1798.

A sápadt, himlőhelyes arczu poéta iz­
gatottan járt fel s alá a dunaparti széles 
ligetben. Tavaszi szellő fujdogált, a rügyező 
fák, fészkelő madarak, lábúinál nyíló virágok 
kimondhatatlan boldoggá tették, pedig tu­
lajdonképen nem is ügyelt rájuk, csuk rá­
ragadt valami édes, vidám tavaszi hangulat 
a viruló, madárdalos erdőben.

Amint mondám, izgatott volt, fel s alá 
járt s nézdelődött mindenfelé. Közbe-közbe 
lelkesülten szavalgatott édes szavú, csengő 
verseket. A versek egytöl-egyig egy szép 
lányhoz szóltak, egy földreszállott angyal­
hoz, aki a szegény költő életét megédesíti.

Micsoda versek voltak azok ! Boldog
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lehet a lány, akit ezek halhatatlanná tesz­
nek. Minden hajaszálát megénokelte a poéta 
és mindegyikre rakott valami szépséget.

Ez a szép leány nem volt hálátlan az 
ö poétája iránt. Koczkára tette a hírnevét, 
becsületet és hosszú, hosszú ideig találko­
zott titokban a költővel.

Most is ilyen találkát beszéltek meg a 
komáromi liget egy elhagyatott helyén. A 
poéta egy órával a kitűzött idő előtt volt 
ott, a lány egy félórával azután.

— Édes Lillám !
— Édes Mihályom 1 

I Csókok.
Azután leültek a fűbe. Illetőleg a lány 

leült és kecses mozdulattal igazgatta el szok­
nyáját, a poéta meg előbb letérdelt ős meg­
csókolta a lány kezét ; azután ölébe haj 
tóttá fejét. A lány egy kicsit elpirult, két 
keze közé fogta a poéta csúnya fejét, föl­
emelte. megcsókolta és azt mondta :

—- Csak ülj mellém rendesen, nagyon 
fáradt vagyok. Nem képzeled, mennyit fúr 
fangoskodtam, mig elszökhettem hazulról

A poéta kelletlenül engedelmeskedett. 
Leült a leány mellé.

Hát nagyon vigyáznak rád ?
— Nagyon. Nem is maradhatok soká ... 

Hanem ha Írtál hozzám valami uj verset, 
csak olvasd föl hamar. Olyan szépen írsz 
Mihály, olyan szépen ! És hozzám ! Nagyon 
boldog vagyok. Ha majd hires ember le­
szel . .

— Oh, le kis hin ! No, hallgasd.
És olvasott a poéta sokáig. Mire abba­

hagyta, már esteledett. Az erdő olyan kod 
vesen susogott körülöttük, a nagy csendben 
a Duna habjainak ritmikus locsogása is oda- 
hallott, a távolból elhozta a szól a refor 

> mátus templom öreg harangjának mély Icoti-
gását is ... és a lenyugvó nap fénye vi­
lágította meg a poéta csúf himlőhelyes ar- 
czát s a távoli hangok beleolvadtak édesen 
csengő verseibe ... óh nagyon szép volt 
és Lilla, a megénekelt Lilla elfelejtette, 
hogy otthon már keresik, keresi pedig egy 
költőieden kereskedő apa. keresi talán az a 
fiatal, gazda.’ kereskedő is, aki nem ir hozzá 
verseket, de sok pénze van és akit már 
vőlegényéül emlegetnek . . . Lilla csak a 
csul poétái látta, az ö hangját hallotta és 
könnyekig meg volt hatva, mikor a poéta 
befejezte az olvasási.

Édes Mihályom . . .
Mihály eltette a verseket, átölelte és 

szenvedelvesen csókolta meg Lillát.
Soha még ennyire nem érezte magát 

szerelmesnek, mint ebben a pillanatban.
A vére forrt arra a gondolatra, hogy 

ezt az angyali leányt valaki elvehotné tőle. 
Mert tudott arról, hogy Lillát az apja va­
lami gazdag kereskedőnek szánja. Tudta 
azt is, hogy Lilla apja tiszteli, becsüli őt, 
de — vejénok nein kívánja.

H poéta nemcsak szenvedélyes, de — 
annyira amennyire okos is tudott lenni. 
Állás után járt, hogy legyen mire hivatkoz­
nia, ha megkéri Lilla kezét.

Éppen azon a napon kapott levelet, 
amelyben tudósítják, hogy legalább egy esz­
tendeig szó som lehet se nmiféle állás el­
nyeréséről . . . Mikor Lillát meglátta, eszé­
be se jutott, hogy erről beszéljen neki és 
versolvasás, édes szerelmes szavak között 
buját, gondját elfelejtette.

És az édes, szerelmes szavakat maga 
Lilla szakította félbe ekképpen :

— Mihály . . . jutsz-e to álláshoz 
valaha ?

A poétát villámütésként érte a kérdés. 
Nem az, hogy Lilla ilyesmi után érdeklődik 
maga sem képzelte, hogy ő fölötte áll min­
den ilyen földi kicsinyességnek. De nagyon 
bántotta lelkét a szép költői hangulat meg

rontása. Egy ilyen tavaszi estén, mikor ő 
versét szavalja, beleringatja lelkét az édes, 
szerelmes hangulatba és Lillát is könnyekre 
fakasztja, most kell ennek a kérdésnek 
jönnie !

— Nincs és nein is lesz — mondta 
a költő komoran, szinte ridegen.

— És akkor . . .
—- És akkor apád nem ad hozzám jó 

szántából. Hát aztán ! Lillám, benned nem 
volna annyi bátorság, hogy kövess engem 
az egész világ ellenére is, a nyomorba, 
vándorlásba ? Hát az a szerelem amit egy 
más iránt érzünk, nem pótol, mindent ?

Igen — mondja reszknteg hangon 
a leány — a szegénység ... Ha úgy vol­
na, ahogy én elképzelem I Szalmafödelü kis 
ház, amit vad szőlő fut he, távol a világ 
zajától, csendben, nyugalomban , . . Szép 
volna!

— Nem, Lillám. Igaz, hogy szép volna 
ez, de ón ekkora boldogsággal nem biztat­
hatlak. Nyomorogni, vándorolni kell . . .

A lány laukadtan támaszkodott egy 
fatörzsnek es leeresztette a költő kezét. — 
Egy darabig némán álltak egymással szem 
ben. A költő érezni kezdte, hogy sokat kí­
vánt a leánytól. Annak a lelkét az ö ver­
seinek csillogása hódította meg, de ez nem 
elég arra, hogy a prózai rettenetes nyo 
mórba kövesse. Aztán gyöngéd, finom alak­
ját nézte végig és szégyellő előbbi kíván­
ságát.

Nem szólt egy szót sem. — Megfogta 
Lilla kezet és sokáig szorította. Meg sem 
csókolta, ehhez már nem volt joga. Aztán 
megfordult és lassan elindult, maga sem 
tudta, merre, elhagyva a lányt. — Az egy 
ideig szoborként állt helyén, aztán haza­
indul1.

Örökre elváltak.
A leány aztán kétszer is férjhez ment 

és késő öregséget ért.
A költő pedig czéltalanul bolyongott a 

világban Meg vagy hat esztendeig zengett 
lantja; fájó, kesergő dalokat csalt ki belőle 
első szerelmének visszajáró kísérete. — Hat 
esztendeig bolyongott a költő, akkor aztán 
összetört teste lelke megtalálta a rég óhaj­
tott sirt — harmiticzegyóves korúban.

Meghalt és vele sírba szállt a lélek­
rázó szenvedély, mely dalait sugallta. De 
azokot a dalokat szerelmes ifjak, lányok 
még soká o'vasiák, szavalták, énekelték és 
sokszor hangzott fel tavaszi estéken :

. . . Eöltliekkel játszó 
Égi tünemény.
Istenségnek látszó 
Csalfa, vak remény.
Kit teremt magának 
A boldogtalan,
S mint védangyalának 
Bókul untalan :
Sima száddal mért kecsegtetsz,
Mért nevetsz felém ?
Kétes kedvei mért csepegtetsz 
Még most is belém ?
Csuk maradj magadnak ;
Biztatóin villái,
Hitlom szép szavadnak,
Mégis tnegcsalál . . .

1898.

Irodalomtörténész (Íróasztalához ül, fel­
teszi a szemüvegét és folytatja értekezését, 
melylyel akadémiai dijrp. pályázik) Csokonai 
Mihály. Himfy nyomán irt Lili a-d a I o k 
czimén szerelmes verseket. A versek formai 
tökélye meglepő, de épen ebből valószínű­
nek látszik, ho.-y a költő érzelmei nem 
voltak túlságosan hevesek és talán csak 
azért volt szerelmes, hogy alkalma legyen 
verseinek megírására . . .

KÖZGZDASÁG.
Az iparos világ bajai.

Szánalmat gerjesztő, sőt kétségbeejtő 
a panaszok számlalhatlan sorozata molyok 
nemcsak a lap hasábok utján, hanem uton- 
utfélon hallhatók ezerele és ezerek ajkairól 
a munkahiány s ebből kifolyólag a megél­
hetés kesörvossége miatt Túl van erhclve 
minden szakma munkásokkal; kevés a fize­
tés, nagyok a terhek stb. stb Ily s más 
effele panaszokat hallunk. Ám nemcsak az 
iparnál, hanem a gazdaközönségnól is.

Hogy a megélhetés szigorú és ernye 
delien szorgalmú tevékenységet követel meg, 
az a mai viszonyok között tudvalevő dolog, 
sőt ha magát az ipart vesszük, a téren 
előtérbe lépett a megélhetés vagyis a mun­
kahiány következtében a tisztességtelen vál­
lalkozás is, mely természetesen mindig 
mindkét fél rovásán létedül. Ezeíö t minden 
iparos büszke vo t elsajátított tudományára 
és nem jutott volna eszébe, hogy hivat lan 
bekopogtasson oly helye i. hol esetleg kiki- 
tá sa lehetett arra nézve, hogy némi válla­
latot kaphat, hanem megvárta, mig az iránta 
való bizalomtól hozzá forduló megrendelő 
öt erre felszólította ; meg is volt mindkettő­
nek a haszna, — az iparos tisztességes 
haszon mellett vállalt, kedvvel, jól és pon 
tusán dóig >zolt, a munkaadó tehát jó minő­
ségű anyagot, vagyis azt kapta, a mit ke­
resett.

Mig a mai viszonyok között feltolakodó 
svindler kontárok, attól való félelmükben, 
hogy a vállalattól elesnek, potom áron vállal­
nak, előre tudva, hogyjsem az anyagért, som 
pedig munkásaik keserves munkajacrt^nem 
tudnak megfizetni mégis elzsebelik a tisztes­
séges vállalkozóktól a munka', melyet ter­
mészetesen összecsapnak vernek, ugyjahogy, 
csakhogy valami hasznot harácsolhassanak 
magoknak. Ekkor kezd asztál) panaszkodni 
a hiszékeny beugratott megrendelő, a mun­
kás, kit munkájáért nem fizetett ki, úgy­
szintén a kereskedő és gyáros, kit az illető 
becsapott.

Nem sorolhatjuk azonban e svindlere­
ket a szó szoros értelemben vett ipa'osok 
kategóriájába, mert csak legtöbbnyire, fel­
használva a törvény hézagos és kiforgatható 
voltát, az ördög tudná mi uton-módon szer­
zik meg iparjogosultságukat es kit tegnap 
még batyuval hátán avagy mint teherhordó 
napszámost láttunk magunk előtt, — hol- 
na • már kifüggeszti nagy reklámot tartal­
mazó tábláját, vesz magának egy hosszú- 
szárú pipát és kész az iparos.

Ezek azok a hiénák, kik úgy a közön­
ségben, mint a munkásosztálynál az elége­
detlenséget és bizalmatlanságot gerjesztik. 
Előbbi szidalmazza az ipart és elítéli ennek 
révén a tisztességes jó munkát nyújtó helyi ipa­
rost és iparmegrendőléseivel a fővárosi vagy 
külföldi vállalatokhoz fordul, miáltal a tisztes­
séges iparos elesik a megérdemeli bizalom­
tól, t ngődik és lózengenek munkanélküli 
emberei. Ezek egy részei az iparmisóriák- 
nak, melyet ajánlatos volna, hogy min­
denki megszívleljen. Ilit fáradtságot veszünk 
magunknak és gondolkozunk az ily ellenté­
tes vállalkozók képességéről a magunk 
javára nézve, lehetetlen, hogy rá ne jöjjünk 
arra, hogy egy megfizetett munkánál nem­
csak az ip irt támogatjuk, hanem magunknak 
szerezünk hasznot ezáltal, hogy jó anyagot 
és tartósat kapunk vagyis ti mit elenged a 
vállalatából az a vállalkozó az mind a 
mi rovásunkra történik, — annyival keve­
sebb az értéke annak a munkának, a mit 
szállít, hiszen mindenkinek élnie kell!

Nemo.

VVI
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Wyilttér.

selyemkelniÉk
remek újdonságok, valamint a legújabbak 
kaphatók nálunk fehér, fekete és színes 
selyem kelmékben, utczai, látogató és 
menyasszonyi ruhákból.

Magánfeleknek bérmentve és vám­
mentes szétküldés a legolcsóbb nagybani 
árakban. Ezernyi elismerő levél.

Mdycn sziliben óhajt ön mintákat ? 
(9) Svájcba 25 fillér levélbélyeg kell.

Union Belyemazövögyár

Hdolf Grieder \ Cie
kir. udv. szállítók.

Küszerüzlet,
miatt eladó. Értekezhetni

igen jó forgalmú, 
más vállalkozás 

a kiadóhivatalban.

, , f /, myolr vályúnak, lépcső- j
JVliléigtlMltltv nek, kerítésnek.
lugasnak való különböző vastagságú és 
hosszúságú ákáczfák eladók. Egyháztér 15 , 
sz. a"
nrr/'UiTT/vniinn éneklő kanári j 
iTyOliyOriien nmdarak válto­
zatos hangfutamokkal olcsón kaphatók Pé- j 
terfia-u. 2G. i

Házikisasszonynak
ajánlkozik 

vidékié 
egy háziasán nevelt leány. 

Czim a kiadóhivatalban.
1510 1901.

Leszállított árak! Ill-ll Arv<irósi hirdetmény.
2«^^ ! A debreceni kir. jbíróságnak V.

S Szabó Lajos fiai $
BasasBRaais j Mtmnmmamammammmmm u

Valódi moskvai Karaván Teák",
Valódi moskovai ..Popoíí '
Valódi Jamaikai Bum
Valódi íranzia pezsgők
Valódi íranczia likőrök
Valódi hollandi likőrök
Valódi íranczia cognac
Kitűnő magyar cognac
Kitűnő magyar tokaji asszuk
Kitűnő magyar pecsenye borok
Kitűnő magyar asztali borok
Kitűnő magyar tea sütemények
Kitűnő magyar ezukorka specziálitások.
Konisek Oéza

újonnan berendezett üzletében
— Koiisuth-utcítt 7. ------

== ezégnéi.---------- :
'/a mtr 120 cm. széles
fekete szövet Irt 1.75
v, mtr 120 cm. széles
színes szövet frt 2.15
V, mtr 120 cm. széles
divat szövet frt 2 25

4 ,/i mtr 120 cm. széles 
finom szövet

7 mtr jóminőségü velez hazai 
1 db ß szem. kávés abrosz 
1 „ ti ,, fehér vászon térit.
Az

frt 2.45 
. 2.20 
. 130 
„ 2.75

idény legújabb divat szövetje

cm. Homespun és Cybeline
ezelőtt frt 2.25 és frt 2.80

,,,ost csak m
1 írt és 1 írt 30 krajezár. W

130118/3. 1901. sz. végzése folytán
közhírré tétetik, miszerint Drossier Ká- 

I roly részére Jámbor Lajos debreczeni
- lakostól 100 kor. töke, ennek 1901 
I szept. hó 19-IÖ1 számítandó 67» ka*
! matai és eddig összesen 87 kor. 36 
1 fi. perköltség erejéig 1901. é. nov. hó 
! 1-én bíróikig felülfoglalt s 1728 kor.
becsült búza, takarmány, gazdasági 
eszközök, lovak és egyéb ingóságok 
1902. évi jan. hó 8-án d. e 10 órakor 
kezdetét veendő és Debreczeu határá­
ban az ondód! 213 sz. tanyán meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a
— legtöbbet ígérőnek azonnali kész­
pénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1901. decz. 11-én.
Bódogh Zs

bírói kiküldött.

üj nagy fűszer árjegyzék kívánatra ingyen.

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó ‘2 fillér, 
legkisebb hirdetés -Uj fillér. Vastag belükből sz 

deli minden szó \ fillér.

Ifi I r B I ara a

boltok.

Lgy emeleti lakás,
mely áll 4 szoba, előszoba, hálófülke ős szük­
séges mellékhelyiségekből, Arany (Kádas) u. 
19 sz. a. azonnal kiadó. Ugyanott 2 pár 
páva is eladó.

A debreczeni ev. ref. egyház tu­
lajdonát képező Egyháztér 5 sz. bér­
háznál az emlékkerttel szemben, az 
épületnek észak felőli részén az eme­
leten egy 7 szobából álló utczai lak-

323

Az Istvángőzmalomtársulat
G YÁ RTÄ ANYAINAK

Árjegyzéke
Az 1887. ápr. hó 18 án Bpesten tartott ál­
talános magyar malomgyülésen megállapi- 

„ .... , ... , . jtott s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási,
oszl.tl\ _ erkéllyel, cseléd szoba,kony- fizetési és szállítást módozatokra vonatkozó 
ha, kamara, fürdő szoba, pincze, pad-1 egyezmények szerint,
lás, latarló, jó ivóvizü kút, vízvezeték,! Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz 
közös mosó konyha closettel felszerelt li7,etés mclleU- Zsákkal együtt. Kor. érték, 
lakosztály.

Tíimilók lel vét etilek
miilnkatos műhelybe Reál-u. 3 sz.

A IV1 *1 í * \! 5 lépőn a központon)
1V IM<K /Am egy 3 szobás emeleti 
udvari lakás üvegezett folyosóval és hozzá­
tartozókkal azonnal kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Szegény iparos fiatal
leány kerestetik könnyebb házi 
Levelek Mnrjaynéhoz N.-Létára.

munkára.

Ölesé kályhák
kaphatók az Országos Tanítói

Meidinger
rendszerűek
Árvaházban.

Továbbá, az 
épületnek észak

udvarban a kereszt 
felöli részén egy 3 

szobából álló lakosztály, konyha, ka­
mara, padlás, pince, fatartó, közös 
mosó konyha, vízvezeték, closettel fel­
szerelt lakosztály az 1902. május hó 
1 -töl 3 vagy 6 évre haszonbérbe kiadó.

Végre ugyanazon épületnél több 
rendbeli bolthelyiségek előnyös 
telek mellett kibérelhetök.

A fent elő sorolt haszonbérietek 
felöl értekezhetni lehet az egyház iro­
dájában.

Debreczen, 1901. dec. :,1,
Otrokocsi Végh János

ref. egyház guzd. gondnoka 
Csapó-u. 23.

Asztali dara nagyszemü 
aprószernü

ín vontatott H oll tu aim és Kronovitz könyvnyomc

A.
B. . ,
0. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemleliszt
3. Zsemleliszt
4. Elsőr. kenyéri.
5. Közép kenyérliszt 
ti. Kenyéri.
7 Barna kenyéri.

félté- i 77* v, ,, 11.
I 8. Takarmány!.

11. Finom korpa zsákkal
fi- it » zsák nélkül
12. Durva korpa zsákkal
12. „ „ zsák nélkül

Csirkebuza zsák nélkül 
A zsákok sulytartalma, teljsutyt tiszta súlynak véve. 
A. ti. 0-6 számig 85 kiló
i-/*8- sz- 70 kiló
1L , 50 kiló

Debeczen, 1902. jan. 3.

100 kiló 
30.— 
29.— 
29 — 
28.20 
20.80
25.80 
25.20 
24.00
23.80 
22.00 
20.--

12.80 
8.00 
8.20 
8.00 
8.20 
7.—

í<tn Debreczen, a főpostával szemben.
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